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У статті розглянуто питання розвитку, трансформації та впливу репозитарі-
їв академічних текстів на поступ науки, проаналізовано публікації відомих зарубіжних 
та українських науковців, що стосуються цифрових архівів та їхньої типологізації. До-
сліджено можливості використання репозитаріїв в освітньому процесі. Розглянуто 
структуру та функціонал сучасного інституційного репозитарію, його компоненти та 
роль у збереженні і поширенні наукових знань. Описано технічні аспекти, використання 
хмарних рішень та програмного забезпечення для управління репозитарієм. Здійснено 
огляд функціоналу та структури репозитарію академічних текстів Миколаївського об-
ласного інституту післядипломної педагогічної освіти з описом процесу розроблення та 
впровадження. 
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Постановка проблеми. У сучасному 

інформаційному суспільстві, де знання ви-
ступають основним рушієм розвитку, роль 
збереження їх для подальших досліджень є 
вирішальною. 

Відкритий доступ до наукових мате-
ріалів сприяє підвищенню якості освіти, 
оскільки здобувачі та викладачі набувають 
можливість безкоштовно послуговуватись 
актуальними науковими дослідженнями 
для поглиблення своїх знань та написання 
високоякісних академічних текстів, а та-
кож розвитку міждисциплінарних зв’язків 
та інновацій, для вільного обміну результа-
тами робіт, розвитку нових ідей на основі 
доступної інформації.

Освітні та науково-дослідні установи 
по всьому світу створюють цифрові архіви 
(репозитарії), які збирають, розповсюджу-
ють та зберігають такі наукові матеріали, 

як: статті, дисертації, технічні звіти, на-
вчальні посібники та інші роботи, що осо-
бливо важливо в контексті швидкого роз-
витку технологій та зміни форматів даних, 
які можуть призвести до втрати важливої 
інформації. Крім того, репозитарії спри-
яють підвищенню цитованості наукових 
праць, оскільки відкритий доступ забезпе-
чує широку видимість та доступність до-
сліджень для міжнародної наукової спіль-
ноти.

У 2018 році колектив Миколаївсько-
го обласного інституту післядипломної 
педагогічної освіти зіткнувся з ситуацією, 
що паперові академічні тексти попередніх 
поколінь працівників МОІППО, які багато 
років зберігалися в підвальному архіві, по-
чали псуватися через високий рівень воло-
гості, тому постало питання оцифрування 
й збереження цих та майбутніх напрацю-
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вань на відкритому для науково-педагогіч-
ної спільноти України та світу цифровому 
ресурсі.

Аналіз наукових досліджень і пу-
блікацій.

Питання розвитку, трансформації 
та впливу репозитаріїв академічних тек-
стів на розвиток науки у своїх досліджен-
нях розглядали К. Лінч, С. Харнад, Г. Ван 
де Сомпел, О. Р. Чмир, Т. О. Ярошенко,  
А. В. Яцишин. 

Можливості використання репо-
зитаріїв в освітньому процесі вивчали  
В. П. Олексюк та О. Р. Олексюк, які ви-
значили аспекти застосування інституцій-
ного репозитарію в закладі вищої освіти 
(Олексюк В. П., Олексюк О. Р., 2012, с. 5).

Інституційні репозитарії як ключовий 
елемент інфраструктури для збереження 
та поширення наукових знань у своїй пра-
цях досліджує К. Лінч, який підкреслює 
важливість функціональної сумісності між 
різними системами та довготривалого збе-
реження цифрових матеріалів (Lynch, C., 
2003, с. 328), а Г. Ван де Сомпел є одним з 
основоположників Open Archives Initiative 
(OAI) (ініціативи відкритих архівів) та 
протоколу OAI-PMH для обміну даними 
та інтеграції різних репозитаріїв (Van de 
Sompel, H., Lagoze, C., 2000). Уважаємо, 
що ця технологія не втратила актуальності 
й нині, а навпаки, оскільки не всі цифрові 
архіви розробляють на основі одного і того 
ж програмного забезпечення (ПЗ): 40 % 
репозитаріїв розроблені на ПЗ «DSpace», 
10 % – ПЗ «EPrints», 9 % – ПЗ «WEKO», 
25 % – на основі інших програмних рішень, 
тому сумісність та стандартизованість усіх 
перерахованих оболонок критично важ-
лива для збереження наукових надбань 
(https://v2.sherpa.ac.uk/view/repository_
visualisations/1.html). 

Модель самоархівування, де дослід-
ники самостійно завантажують свої роботи 
до відкритих репозитаріїв, запропонував 
С. Харнад, що, на його думку, підвищить 
цитованість, відкритість та доступність на-
укових розвідок (Harnad, S., 2001, с. 1025). 
Дійсно, модель самостійного завантаження 

власних наукових робіт до бази репозита-
рію дає змогу не лише зберегти текст у разі 
втрати рукопису, збільшити цитування, а й 
простежити прогрес науковця у вивченні 
конкретної тематики. 

Українські вчені також активно пра-
цюють у цьому напрямі. 

Електронні бібліотеки як фактор реа-
лізації індивідуального творчого потенціа-
лу досліджує А. В. Яцишин, наголошуючи 
на необхідності створення умов для нау-
кової колективної співпраці та сприяння 
швидкому обміну ідеями (Яцишин А. В., 
2021, с. 21).

Науково-методичним та організацій-
ним супроводом створення Національного 
репозитарію академічних текстів (НРАТ) 
займалась О. Р. Чмир, зазначаючи, що наяв-
ність такого ресурсу уможливлює розвиток 
освітньої, наукової, науково-технічної та 
інноваційної діяльності через поліпшення 
доступу до текстів та сприяння академіч-
ній доброчесності (Чмир О. С., 2022, с. 26). 
Зважаючи на стрімкий розвиток генера-
тивного штучного інтелекту, уважаємо, що 
академічна доброчесність нині як осново-
положний фактор розвитку освіти і дотри-
мання її принципів підвищує якість науко-
вих робіт.

Проаналізувавши наукові джерела, 
визначили, що роботи, присвячені цифро-
вим архівам, здебільшого стосуються ме-
ханізму роботи такого ресурсу в закладі 
вищої освіти, проте є потреба розробити 
модель репозитарію, яка функціонуватиме 
в закладі післядипломної педагогічної осві-
ти.

Мета статті – дослідити наявні мо-
делі збереження наукових праць, описати 
можливості репозитарію академічних тек-
стів Миколаївського обласного інституту 
післядипломної педагогічної освіти.

Завдання: 
1. Проаналізувати основні наукові 

погляди на можливості застосу-
вання репозитаріїв у науці та їхню 
типологію.

2. Узагальнити базову структуру ре-
позитарію академічних текстів, 



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  ПРОФЕСІЙНОЇ  ОСВІТИ

Вересень № 3 (102) 2024       117

створеного на основі сучасного 
програмного забезпечення. 

3. Здійснити огляд функціоналу су-
часного репозитарію академічних 
текстів на прикладі цифрового 
архіву Миколаївського обласного 
інституту післядипломної педаго-
гічної освіти. 

Виклад основного матеріалу.
Термін «репозитарій» походить від 

латинського слова «repositаrium», що оз-
начає «місце для зберігання». У сучасному 
контексті репозитарій означає цифровий 
архів, що використовується для зберігання 
електронних документів і наукових мате-
ріалів та управління ними. Ідея створення 
репозитаріїв набула популярності у 90-х 
роках ХХ століття з розвитком інтернету і 
цифрових технологій. 

Класифікацію репозитаріїв пропонує 
Т. О. Ярошенко:

● інституційні – належать одній 
установі: університету, інституту, 
лабораторії, організації;

● тематичні – охоплюють окремі 
дисципліни або галузі знань;

● урядові – належать державним 
структурам, що забезпечують збе-
рігання й організацію доступу до 
урядових документів, звітів тощо);

● агрегаційні або міжінституційні 
– належать консорціуму універси-
тетів чи інститутів або окремому 
проєкту (Ярошенко Т. О., 2021,  
с. 14). 

У пропонованій роботі розгляне-
мо модель інституційного репозитарію, 
оскільки таких, на нашу думку, більшість. 

Дослідивши ресурс «OpenDOAR 
Statistics», дійшли висновку, що нині в сві-
ті нараховують понад 5 900 репозитаріїв. 
Лідерами за кількістю є США (818), Япо-
нія (655), Німеччина (305), Велика Брита-
нія (270), Перу (193). Станом на 2024 рік 
в Україні налічують 98 репозитаріїв, що 
на 6 менше, ніж, наприклад, у 2021 році, 
що, на нашу думку, спричинено почат-
ком великої війни та скороченням мережі 
закладів освіти (Статистика OpenDOAR: 

https://v2.sherpa.ac.uk/view/repository_
visualisations/1.html).

Найбільший цифровий архів України 
– Національний репозитарій академічних 
текстів (НРАТ) нині налічує у своїй базі 177 
629 звітів у сфері наукової і науково-тех-
нічної діяльності та 169 879 дисертацій на 
здобуття наукових ступенів та авторефера-
тів (https://nrat.ukrintei.ua, станом на сер-
пень 2024 року). Переконані, що початок 
роботи НРАТ, став поштовхом для старту 
розроблення та функціонування цифрових 
архівів в більшості українських закладів 
вищої та післядипломної освіти, зокрема в 
Миколаївському обласному інституті піс-
лядипломної педагогічної освіти.

Сучасні репозитарії академічних тек-
стів відіграють ключову роль у зберіганні, 
управлінні та поширенні наукових знань. 
Вони забезпечують платформу для збере-
ження результатів досліджень, доступ до 
яких можливий у будь-який час та неза-
лежно від місця перебування. Із розвитком 
технологій структура репозитаріїв також 
еволюціонує, розміщуючи все більше ком-
понентів для забезпечення зручності вико-
ристання, безпеки та інтеграції з іншими 
системами.

 Описуючи основні компоненти су-
часного інституційного репозитарію, ма-
ємо докладніше зупинитися на ключових 
його компонентах та функціях:

● Інфраструктура сервера є осно-
вою репозитарію, забезпечуючи 
надійне зберігання та оброблення 
великих обсягів даних, які можуть 
бути фізичними (локальні кімна-
ти) або віртуальними (хмарні рі-
шення), що дає змогу збільшува-
ти ресурси відповідно до потреб. 
Хмарні рішення, такі, як Amazon 
Web Services (AWS), Google Cloud 
Platform (GCP) або Microsoft Azure, 
забезпечують гнучкість і масш-
табованість – здатність системи 
збільшувати продуктивність, а та-
кож містять автоматичні резервні 
копії та відновлення після збоїв.

● Програмне забезпечення 
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(DSpace, EPrints). Після забезпе-
чення інфраструктури серверів на-
ступним кроком є вибір програм-
ного забезпечення для управління 
репозитарієм. Популярні системи, 
такі, як DSpace, EPrints, надають 
платформи для зберігання, орга-
нізації та доступу до академічних 
текстів та забезпечують користува-
чів можливістю завантажувати до-
кументи, управляти метаданими, 
проводити пошук та ділитися ре-
сурсами. Програмне забезпечення 
також інтегрують з іншими систе-
мами через API.

● Метадані. Метадані відіграють 
ключову роль в організації та по-
шуку документів. Вони містять:
- описові метадані: заголовок, 

автори, анотація, ключові слова, 
які допомагають користувачам 
швидко знаходити потрібну ін-
формацію;

- структурні метадані: інфор-
мація про структуру документа 
(розділи, підрозділи), що полег-
шує навігацію всередині тексту;

- адміністративні метадані: ін-
формація про управління та до-
ступність ресурсу, про права на 
доступ та використання.

● Контроль доступу та безпека. З 
метою захисту даних і забезпечен-
ня конфіденційності важливо впро-
вадити системи контролю доступу, 
що передбачає рівні доступу для 
авторів, рецензентів та користува-
чів (перегляд, завантаження, реда-
гування). Безпеку здійснено через 
шифрування даних, багатофактор-
ну автентифікацію та регулярний 
моніторинг системи для виявлення 
та запобігання загрозам.

● Пошукові та навігаційні інстру-
менти. Ефективний пошук і наві-
гація є критично важливими для 
користувачів репозитарію та пе-
редбачають такі компоненти:
- індексація: повнотекстова ін-

дексація документів дозволяє 
швидко знаходити потрібну ін-
формацію;

- фасетна навігація: система 
фільтрів і сортування за різними 
критеріями (дата, автор, темати-
ка) допомагає звузити пошук;

- розширений пошук: можли-
вість докладного пошуку за різ-
ними параметрами, зокрема та-
кими, як: ключові слова, автори, 
дати публікації тощо.

● API та інтеграція. Інтеграцію з ін-
шими системами та платформами 
здійснюють через API (Application 
Programming Interface). Це автома-
тизує такі процеси, як: синхроніза-
ція даних з іншими базами даних, 
обмін інформацією між різними 
системами та забезпечення суміс-
ності з міжнародними стандар-
тами, зокрема OAI-PMH (Open 
Archives Initiative Protocol for 
Metadata Harvesting).

● Функції для авторів. Важливо 
мати зручні інструменти для робо-
ти з репозитарієм:
- завантаження документів: ін-

терфейс для завантаження но-
вих робіт, з можливістю валіда-
ції та автоматичного заповнення 
метаданих;

- моніторинг завантажень і ци-
тувань: інструменти для відсте-
ження активності навколо робіт 
автора, кількість завантажень, 
переглядів та цитувань;

- аналітика та звітність забез-
печують збір і аналіз даних про 
використання репозитарію;

- збір даних: інформація про пе-
регляди, завантаження, циту-
вання робіт збирається для ана-
лізу.

● Візуалізація даних. Інструменти 
для візуалізації даних, таких, як 
графіки та дашборди, використо-
вуються для розуміння трендів та 
поведінки користувачів.



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  ПРОФЕСІЙНОЇ  ОСВІТИ

Вересень № 3 (102) 2024       119

● Підтримка користувачів забезпе-
чується через надання доступу до 
документації, навчальних матеріа-
лів та допомоги через різні канали, 
такі, як FAQ (підбірку найпошире-
ніших питань на певну тему та від-
повідей на них), контактні форми 
або служба підтримки. Це забезпе-
чує ефективну допомогу користу-
вачам у розв’язанні їхніх проблем 
та питань.

● Правові та етичні аспекти. Цей 
компонент передбачає політики 
відкритого доступу, які визнача-

ють права на використання та роз-
повсюдження матеріалів, а також 
дотримання норм конфіденцій-
ності та етичних стандартів. Це за-
безпечує відповідальне послугову-
вання науковими роботами та їхнє 
збереження.

Ці компоненти взаємодіють між со-
бою, створюючи ефективну та надійну си-
стему для захисту, доступу до академічних 
текстів та управління ними. Візуалізовану 
структуру сучасного репозитарію подано 
нижче. 

Рис. 1. Структура сучасного репозитарію академічних текстів. 

Джерело: авторський варіант

Підсумовуючи викладене вище, до-
дамо, що репозитарії академічних текстів 
сприяють інтеграції української науки у 
світовий науковий простір, що є особливо 
важливим для розвитку науки в країнах, які 
розвиваються, та в умовах активного пере-
ходу української науки з пострадянського 
до європейського простору з відповідною 
стандартизацією. 

Проаналізувавши всі наявні моделі ін-
ституційних репозитаріїв у закладах вищої 
освіти, колектив Миколаївського обласно-
го інституту післядипломної педагогічної 
освіти у 2018 році прийняв рішення ство-
рити власний цифрових архів. Ця робота 
розпочалась із написання та затвердження 

Положення про інституційний репозитарій 
МОІППО (https://repository.moippo.mk.ua/
upload/polojennya.pdf) та регламент його 
роботи (https://repository.moippo.mk.ua/
upload/reglament.pdf). 2019 року розпо-
чалась робота зі створення структури та 
дизайну майбутнього цифрового архіву, а 
в 2020 році ресурс розпочав свою роботу 
за URL-адресою https://repository.moippo.
mk.ua.

Фахівці інституту ухвалили рішення 
не використовувати жодне із доступних 
програмних забезпечень для репозитаріїв, 
а зробити все самостійно, з «нуля», ство-
ривши такий цифровий архів, який би від-
повідав усім необхідним параметрам і вод-
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ночас не містив зайвих елементів.
Репозитарій написано скриптовою 

мовою програмування «PHP» (гіпертексто-
вий препроцесор), що створена для генера-

ції HTML-сторінок на стороні вебсервера, 
використано мову розмітки гіпертексту 
«HTML», а мова стилю сторінок «CSS» 
(каскадні таблиці стилів).

Рис. 2. Вигляд головної сторінки репозитарію академічних текстів МОІППО 

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/ (розробник: Кириченко С. О.)

Головна сторінка цифрового архіву 
МОІППО складається з верхнього навіга-
ційного меню: «Головна», «Фонди», «Ав-
тори», «Роки видання», «Категорії», «По-
шук», а також містить нормативну базу 
функціонування ресурсу та нові надхо-
дження. Варто зазначити, що репозитарій 
має також і англомовну версію, що дозво-

ляє вченим з інших країн ознайомлюватись 
із базою академічних текстів.

Аналізуючи внутрішню структуру ре-
позитарію, зазначимо, що вона створена з 
позиції зручності для користувачів. Розділ 
«Фонди» відсортовує академічні тексти за 
їхнім типом: дисертації, збірники, статті, 
звіти тощо (рис. 3).

Рис. 3 Розділ «Фонди» репозитарію академічних текстів МОІППО

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/.
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За аналогією, зайшовши в розділ 
«Автори», користувач має можливість об-
рати конкретного автора, «Роки видання» 
– обрати академічні тексти, починаючи з  
2000 року і до нині, «Категорії» – знайти 
статтю за сферою наукових інтересів: лі-
тература, культура, дидактика, педагогіка, 

медіаосвіта, історія, цифрові технології 
тощо.

На окрему увагу заслуговує розділ 
«Пошук», який максимально звужує ре-
зультати цього процесу і пришвидшує від-
найдення тексту, який відповідав би всім 
запитам (рис. 4).

Рис. 4. Розділ «Пошук» репозитарію академічних текстів МОІППО 

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/

Також розглянемо можливості репо-
зитарію МОІППО з позиції завантаження 
текстів у його базу. 

Кожному авторові, який бажає за-

вантажити свій текст, надається унікаль-
ний пароль для входу в особистий кабінет, 
логіном є персональна електронна пошта  
(рис. 5).

Рис. 5. Вхід до кабінету репозитарію академічних текстів МОІППО 

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/

Рис. 6. Завантажені авторські публікації в репозитарій академічних текстів МОІППО 

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/
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Після авторизації користувач має 
можливість ознайомитись із попередньо 

завантаженими публікаціями (рис. 6).

Рис. 7. Розділ завантаження публікацій у репозитарій академічних текстів МОІППО 

Джерело: https://repository.moippo.mk.ua/

Для того, щоб завантажити нову пу-
блікацію в базу репозитарію, необхідно 
натиснути кнопку «Додати публікацію», 
заповнити всі необхідні поля (українською 
та англійською мовами), а саме: назва, ав-
тор, ключові слова, бібліографічний опис, 
рік, коротке резюме, а також обрати фонд 
та категорію і підтвердити, натиснувши 
«Створити» (рис. 7).

Переконані, що саме така структура 
та наповнення ресурсу є логічними, зрозу-
мілими як для тих, хто бажає завантажити 
публікацію, так і для охочих із ними озна-
йомитися. Це сприятиме розвиткові педа-
гогічної науки в Україні, обміну досвідом 
між закладами освіти різних регіонів і ре-
алізації міжнародних проєктів та інтеграції 
української науки у світовий науковий про-
стір.

Варто зазначити, що нині в цифрово-
му архіві МОІППО розміщено 569 публі-
кацій, які завантажили 118 авторів, він має 
статус повноцінного електронного видан-
ня, у якому можна публікувати результати 
досліджень як у першоджерелі, нарівні з 
друкованими періодичними виданнями з 
присвоєним унікальним номером для іден-
тифікації – ISSN 2786-4871.

Висновок та перспективи дослі-
джень.

Завдяки аналізу основних наукових 
поглядів на можливості застосування репо-
зитаріїв у науці та їхню типологію вдалось 
узагальнити базову структуру репозитарію 
академічних текстів, створеного на основі 
сучасного програмного забезпечення, і за-
пропонувати цифровий архів, фунціонал 
якого повністю задовольняє потреби пра-
цівників закладів післядипломної педаго-
гічної освіти. 

Цифрові архіви є важливим інстру-
ментом для збереження, поширення науко-
вих знань у сучасному інформаційному су-
спільстві та управління ними. Вони сприя-
ють підвищенню рівня доступності науко-
вих праць, що позитивно впливає на роз-
виток науки, міждисциплінарних зв’язків 
та інновацій. Репозитарій Миколаївського 
обласного інституту післядипломної педа-
гогічної освіти відіграє значну роль у збе-
реженні академічних текстів, особливо в 
контексті швидкого розвитку технологій та 
зміни форматів даних.

Створення і розвиток репозитарію 
МОІППО демонструє важливість упрова-
дження цифрових архівів у закладах піс-
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лядипломної педагогічної освіти. Засто-
совуючи власноруч розроблене програмне 
забезпечення, колектив закладу створив 
ресурс, що відповідає сучасним вимогам і 
надає зручний доступ міжнародній спіль-
ноті до наукових праць.

Перспективним напрямом науко-
вих розвідок є пошук шляхів і засобів удо-
сконалення інституційних репозитаріїв у 
закладах післядипломної освіти, зокрема 
в аспекті інтеграції з міжнародними науко-
вими базами даних та забезпечення функ-

ціональної сумісності з іншими репози-
таріями. Доцільно дослідити можливості 
автоматизації процесів завантаження, об-
роблення та аналізу наукових текстів, що 
дозволить значно підвищити ефективність 
використання репозитаріїв. Подальші до-
слідження присвятимо питанням безпеки 
та конфіденційності даних, що зберігають 
у цифрових архівах, з огляду на виклики 
у сфері кібербезпеки, що постійно зроста-
ють.
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This article explores the development, transformation, and influence of academic text 

repositories within the scientific community, with a focus on their application in postgraduate 
pedagogical education. The study examines publications by both international and Ukrainian 
scholars on digital archives and typologies, providing insights into how these repositories can 
be integrated into educational processes to enhance the preservation and dissemination of 
scientific knowledge. The structure and functionality of modern institutional repositories are 
analyzed, with a detailed case study of the Mykolaiv In-Service Teachers Training Institute’s 
repository. This repository was developed to address the deterioration of paper-based academic 
texts stored in unsuitable conditions. The digitization of these texts and their availability on an 
open-access platform underline the importance of repositories in safeguarding and promoting 
academic work.

The article further discusses the significance of open access in improving educational 
quality by enabling scholars and educators to freely access current research, thus fostering 
interdisciplinary collaboration and innovation. The role of repositories in integrating 
Ukrainian science into the global academic community is emphasized, especially in the context 
of the country’s transition to European academic standards. The repository’s role in supporting 
academic integrity and preventing the loss of scientific contributions is also highlighted.

Technical aspects such as server infrastructure, software choices, metadata management, 
access control, and security measures are covered in detail. The repository’s unique approach 
to software development, tailored to meet specific institutional needs, is highlighted.

Keywords: academic integrity; academic texts; digital archive; educational resource; 
open access; repository; scientific space; software.
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